

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор

ГУ «Республиканский

научно - клинический центр

педиатрии и детской хирургии»

г. Душанбе МЗ и СЗН РТ

к.м.н., доцент Б.Дж. Азизов

«02 » 05 2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Гафуржановой Хатичахон Абдулфатоевны на тему: «Особенности физического и психомоторного развития детей первого года жизни в зависимости от характера вскармливания», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук в докторантуре Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино по специальности: 14.01.08 педиатрия.

Актуальность проблемы. Правильное питание является одним из важных факторов поддержания не только здоровья, но и самой жизни. В настоящее время нет единого мнения о влиянии вида вскармливания детей грудного возраста на физическое и умственное развитие в дальнейшем. Результаты одних исследований показывают, что дети, находящиеся на естественном вскармливании могут опережать свой биологический возраст, не найдено значимых различий физического развития детей, находящихся на различных видах вскармливания по результатам других исследований. Переходя к практическим аспектам питания детей, следует подчеркнуть, что центральное место среди них, бесспорно, занимают вопросы вскармливания

детей первого года жизни. Правильное питание для них является одним из важных факторов поддерживания не только здоровья, но и самой жизни.

Одним из важных вопросов основы вскармливания детей 1-го года жизни является их обеспечение дополнительным количеством нутриентов, обозначаемое как прикорм. В Республике Таджикистан к настоящему времени многолетние дискуссии относительно сроков и последовательности введения продуктов и блюд прикорма стихли, и в сообществе педиатров существует единая точка зрения. Но не все родители, к сожалению, соблюдают рекомендуемые сроки введения продуктов и блюд прикорма, что, в итоге, может привести к отставанию, как в физическом, так и в психомоторном развитии, развитию гипотрофии, анемии, и в целом негативно повлиять на качество жизни детей.

Поэтому, изучение физического и психомоторного развития, а также качества жизни детей, находящихся на различных видах вскармливания в условиях РТ, с учетом вышесказанного, приобретает особую актуальность. Учитывая, что на сегодняшний день недостаточно данных по изучению влияния характера вскармливания и своевременного введения прикорма на здоровье и развитие детей первого года жизни и на качество жизни в целом.

Цель исследования. Изучение особенностей физического, психомоторного развития детей первого года жизни в зависимости от характера вскармливания.

Связь работы с основными научными планами отрасли и народного хозяйства. Научная работа связана с инициативной темой кафедры пропедевтики детских болезней Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино «Питание детей раннего возраста».

Новизна исследования. Степень обоснованности и достоверности научных положений, заключений и выводов диссертации.

Автором оценен статус питания детей раннего возраста в зависимости от характера вскармливания с использованием индикаторов ВОЗ «Оценка практики кормления младенцев и детей раннего возраста» с использованием международного опыта.

Дана сравнительная характеристика физического и психомоторного развития детей в зависимости от характера вскармливания.

Установлено, что грудное вскармливание способствует снижению заболеваемости детей первого года жизни, в том числе ОРВИ и диареей.

Выявлено влияние характера вскармливания на качество жизни детей первого года жизни по международному опроснику **QUALIN**.

Конкретные задачи, поставленные диссертантом, решены на основе комплекса социологических, аналитических, клинико-анамнестических и современных методов исследований.

Результаты основываются на достаточном фактическом материале. Качественная статистическая обработка с помощью пакета прикладных программ обеспечила высокую степень достоверности и обоснованности полученных выводов. Заключение и выводы логически обоснованы, вытекают из содержания диссертации, отражают основные фактические полученные результаты. Цель, поставленная автором, достигнута в полной мере. По теме диссертации опубликовано 20 печатных работ, из них 5 статей опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте РТ и 2 методические рекомендации на русском и английском языках. Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на ежегодных научно-практических конференциях ТТМУ им. Абуали ибни Сино.

Значимость для науки и производства результатов, полученных автором диссертации. Полученные результаты позволяют выявить особенности физического и психомоторного развития детей в зависимости от характера вскармливания, а также установить влияние на развитие ребёнка своевременного введения прикорма.

Использование международных индикаторов для оценки адекватности прикорма могут быть применены в практическом здравоохранении как аргумент необходимости правильности рационального питания детей раннего возраста, обеспечивающие здоровый рост и развитие будущего поколения Таджикистана.

Результаты исследования внедрены в лечебную работу отделений гипотрофии и детей первого года жизни детской клинической больницы №2 и городского центра здоровья №6, а также используются в учебном процессе на кафедре пропедевтики детских болезней Таджикского государственного медицинского университета им Абуали ибни Сино.

Личный вклад автора. Автором проведен сбор диссертационного материала, анализ и обзор литературы по теме, осуществлен отбор детей с формированием анализируемых групп, проведено про- и ретроспективное наблюдение за детьми, анализ антропометрических данных и данных психомоторного развития, выполнен статистический анализ, обработка и интерпретация полученных результатов.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Результаты исследования могут быть рекомендованы для широкого внедрения в деятельность лечебно-профилактических учреждений практического здравоохранения Республики Таджикистан. Материалы диссертации могут использоваться при повышении квалификации педиатров, а также в учебных программах и курсах медицинских ВУЗов и средних медицинских заведений.

Заключение. Диссертационная работа Хатидахон Абдулфатоевны Гафуржановой на тему: «Особенности физического и психомоторного развития детей первого года жизни в зависимости от характера вскармливания» является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, содержащим решением актуальной задачи педиатрии по правильному питанию детей раннего возраста, а именно поощрению грудного вскармливания и своевременного введения продуктов

прикорма, которые в свою очередь способствует правильному физическому и психомоторному развитию, и в целом положительно влияет на качество жизни детей.

По актуальности темы, методическому уровню, объёму проведенных исследований, научной новизне, практической значимости, полученных результатов диссертация Гафуржановой Хатичахон Абдулфатоевны полностью соответствует требованиям ВАК при Президенте РТ, утверждённого Постановлением Правительства РТ «Типового положения о диссертационных советах» от 26.11.2016 г. №505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.08 – педиатрия, а ее автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук.

Данный отзыв обсужден на заседании Ученого совета ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» при МЗ и СЗН РТ г. Душанбе (протокол №2 от 29 апреля 2019 г.)

Председатель Ученого совета:
ГУ «Республиканский научно –
клинический центр педиатрии и
детской хирургии» г. Душанбе,
кандидат медицинских наук, доцент

Б. Дж. Азизов



Ведущий научный сотрудник
отдела детей раннего возраста:
ГУ «Республиканский научно –
клинический центр педиатрии и
детской хирургии» г. Душанбе,
кандидат медицинских наук, доцент

Н.Ш. Абдуллаева

Ученый секретарь: ГУ РНКЦП и ДХ
кандидат медицинских наук

С. Н. Кудратова



Подпись Азизова Б.Дж., Абдуллаевой Н.Ш., Кудратовой С.Н. заверяю.
Начальник отдела кадров

Т. Амаков

Государственное учреждение «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» МЗ и СЗН РТ.

Адрес. 734026 г. Душанбе, ул. Исмоили Сомони 59, 7 корпус, 3 этаж;
тел. +(992)2365851; e-mail: Daryolav-0791@mail.ru.